

LA OPINIÓN DE ASTURIAS

PRECIO DE LA SUSCRICIÓN

AÑO I.

En Oviedo: 3,50 pesetas al trimestre.—En los demás puntos de España: 4,50 pesetas al trimestre.—En Cuba y Puerto-Rico, 30 pesetas al año.—En Filipinas, 40 pesetas al año.—En las naciones extranjeras, 42 pesetas al año.—El pago es adelantado.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS,

EXCEPTO EN EL SIGUIENTE A DIA FESTIVO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle de San Francisco, número 21, principal.

Teléfono número 122.

NÚM. 1.º

La Opinión de Asturias.

OVIEDO

JUEVES, 2 DE FEBRERO DE 1893

NUESTRO PROGRAMA.

El progreso de la prensa periódica en nuestros días no es ni puede ser, mirada en su esencia y en sus fines, un hecho casual, ni un hecho que pueda explicarse por la perspectiva de lucro; en realidad es consecuencia necesaria de una convicción tan legítima y profunda como la del sabio que dijo un día que *las ideas gobiernan el mundo*. Verdad fecunda que conviene llevar á todas las esferas de la vida humana, porque todas ellas han menester de concierto, de orden y de bien, máxime en estos tiempos en que los pueblos llamados *cultos* experimentan tantas agitaciones; más por el choque de ideas encontradas, que por esa ley decantada de unidad y de armonía, tantas veces desprendida de la pluma y de los labios, y nunca elevada á principio de mandato y de obediencia.

No entra ni puede entrar en nuestro plan el inquirir las causas que dividen y separan á los hombres que en todas las formas de gobierno llevan el pomposo título de *jefes de partido, de diplomáticos, de eminentes políticos* ó de grandes hombres de Estado; pero debemos consignar, siquiera, que las verdaderas antítesis respecto de una misma cosa no pueden ser á un mismo tiempo ni verdaderas ni buenas. Si estas antítesis se suceden en la dirección de la cosa pública, no es posible que la vida política y civil tenga manifestaciones que se parezcan al desarrollo de la vida física en igualdad de medio ambiente; porque la savia de las ideas que en las altas regiones se traducen en leyes ó en decretos, no contiene los mismos principios de vitalidad y crecimiento. Si á esto se añade que la idea de *gobierno* es eminentemente compleja y que sus atributos esenciales no pueden ser otros que los de *verdad, orden y bondad*, necesario es concluir que donde falte una sola de estas condiciones, han de faltar también las otras.

Hé aquí la causa, por que en las naciones cultas donde mejor se conocen los derechos y los deberes, cuya relación debe ser por todos respetada, se formaron en las grandes capitales esos centros de febril propaganda y educación social, donde un día y otro día, sin tregua ni descanso, se estudian la cosa pública, los intereses del Estado y de los pueblos, los grandes proyectos y todas las iniciativas que puedan redundar en provecho ó perjuicio. En incesante movimiento los cooperadores de las empresas periodísticas, con su actividad todo lo invaden, así el regio alcázar, la estancia de los Consejeros de la Corona, el Congreso y el Senado, los coliseos y los salones ducales, como las plazas y los talleres, volviendo cada cual, como la abeja, al punto de partida con el fruto de sus afanes, para formar con el trabajo de todos esa rica galería de cuadros y noticias, en la cual es muy difícil que el grande y el pequeño dejen de ver algo que no pique su atención. De aquí la avidez con que se leen y la rapidez con que circulan todos esos diarios de la capital de un Estado. El Jefe de la nación y sus Ministros ocupan con razón las páginas de preferencia, y el lector, contemplando los rasgos de su conducta como primeros celadores del bien público, ensalza ó vitupera con conocimiento de causa y adquiere por este medio sin fatiga y con dispendio insensible, sin salir de su propio hogar, una instrucción oportuna y necesaria, porque, cualquiera que sea su posición entre los demás hombres, á lo menos llega á saber el número de su anillo en la cadena civil. El eco de la prensa, con la persistencia de su resonancia, despierta á los aletargados y hace temblar más de una vez á los que viven del néctar y ambrosia del poder, obligándolos á bajar de las alturas de su olimpo hasta el polvo de las tristes realidades, ya para mandar mejor, ya para no mandar jamás. Esa prensa, en una palabra, favorecida por las vías de comunicación, es la soñada palanca del gémetra de Siracusa y tiene la mágica virtud de hacer de un hombre inmóvil en un punto un espectador que presencia, á un mismo tiempo, en el inmenso teatro del mundo el modo como sus semejantes se mueven y su actividad se desenvuelve para resolver ese pavoroso problema de la vida, llamado hoy *crisis social*, cada vez más com-

plicado por insensatas torpezas y pasiones.

La prensa de provincias no puede ciertamente volar tan alto ni fomentar semejantes aspiraciones, pero puede y debe tener tan levantados propósitos y no puede en manera alguna prescindir de la idea capital que afecta á los destinos ó á los grandes intereses de la patria. Reducirla á simple crónica de sucesos locales y á genialidades de amigos ó suscritores, es considerar á la provincia como una entidad independiente, sin relación con las demás provincias que entran y funcionan como piezas integrantes en el organismo del Estado, siendo así que el torrente de la vida política y social debe partir, como en los vivientes del mundo físico, del centro á la periferia. El memorable apólogo que un día hizo bajar á los romanos del monte Aventino, prueba también que en el laboratorio químico de la vida nada puede elaborarse sin elementos externos. Por esto creemos que esos diarios que alardean de incoloros se ponen inconscientemente en grave desacuerdo consigo mismos, cuando censuran una ley, un decreto ó una medida que pueda ceder en daño, ya de la provincia, ya de los municipios, ya de las industrias que, fomentando el trabajo, producen pan para el menesteroso, bienestar para los patronos y sumas no despreciables para el tesoro. Por este lado merecen todas nuestras simpatías las empresas periodísticas que supieron condensar todo un programa político en el nombre de su bautismo y saben desenvolver su contenido según sus convicciones y deseos. La razón condena á los escépticos como la religión á los ateos.

Monárquicos por convicción, por más que con toda forma política pueda prosperar la cosa pública, nuestro cuidado primero será no perder de vista la relación que nuestra querida provincia tiene con el Estado, á fin de que no ocupe jamás un puesto que no le corresponda por su dignidad y grandeza. Extensa y rica, y destinada por la Providencia á ser el refugio de una nación creyente en el Dios de las victorias y baluarte inexpugnable de nuestra independencia, hubo de ser, entre todas la predilecta de nuestros católicos reyes, sin duda en conmemoración de la renaciente monarquía en Covadonga. Patria de varones ilustres en

todas las esferas de la actividad humana y principalmente en el difícil arte de gobernar, no es posible que demos al olvido estos gloriosos timbres que eternizan nuestro pasado y enaltecen nuestro presente.

Para perseguir esta relación, es evidente que no hemos de agitarnos en la región de las abstracciones, porque, si las ideas gobiernan el mundo, es necesario verlas en concreto, encarnadas en algún hombre ilustre que las posea y las comprenda, y sea capaz por sus prestigios de hacer penetrar las más provechosas en el santuario de las leyes. ¿En quién? Muchos son los representantes que nuestro Principado manda en todas las legislaturas al Parlamento, todos dignos de alabanza por su nunca desmentido amor á esta bendita tierra en que nacieron, pero desgraciadamente divididos por su pensar político. Esta división que esteriliza las legítimas esperanzas que una provincia tiene derecho á cifrar en sus hijos, debe desaparecer para siempre, sacrificando todos los egoísmos personales y resignándose todos á ponerse bajo la dirección del más hábil, fuerte y aleccionado. Mientras esto no suceda, ninguno de los rivales hará por su patria lo que debe ó lo que pudiera hacer, debiendo los electores no abandonar sus hogares y dejar á los contendientes que se votaran á sí mismos. ¡Ah! Si nuestros diputados reconociesen sus propias aptitudes y fuesen al Parlamento sólo por el bien del Principado, todos obrarían de común acuerdo, todos se levantarían como un solo hombre, harían temblar más de una vez á los Ministros y asegurarían para siempre su valimiento é influencia. Nuestra simpatía la significaremos, por ahora, con la hermosa imagen, no de la manzana de Paris, sino con la del anillo de Alejandro en sus postrimerías: *dése al más digno*.

Aunque la idea de religión y de moral no puede ser materia directa de nuestro diario, como que así considerada tiene sus denodados é invencibles campeones que, ora en libros, ora en revistas, demuestran su origen divino y la imposibilidad de que las sociedades y los hombres puedan ser ateos é inmorales, sin ser desventurados; convencidos de que la idea política es á la religiosa y moral en excelencia y grandeza lo que lo mundano y terreno es á lo divino y celestial, y

de que todos los actos de gobierno, como deliberados que son, no pueden ser indiferentes, sino morales ó inmorales, gravitaremos necesariamente hacia el hombre público que mejor simbolice el concierto de esas ideas supremas que hace tanto se insultan y escarnecen, así en abstracto como en concreto desde los días de Voltaire. Desde este desdichado impío que cerraba siempre su correspondencia con los adictos á su ideal revolucionario, con aquel mandato satánico, *machacad la cabeza del infame*, esa idea nueva llamada de *redención*, que fascinó á tantos hombres con los derechos *imprescriptibles é inalienables* y con las libertades que á ellos son consiguientes, difundida por sociedades disolventes con el título embaucador de *filantrópicas* y mal reprimida por los poderes de la tierra, en lucha con la idea vieja y en consorcio con la dinamita, no habiendo podido nunca derribar al Tonante que asateaba sus errores con el rayo del anatema, á ese viejo *caduco*, como dicen, que desde el Vaticano rige las conciencias y los intereses celestiales del espíritu humano, hace predecir y esperar la proximidad de una reacción poderosa que deje sentir su influencia bienhechora así en los que viven al abrigo de soberbios torreones como en los que duermen bajo la fría techumbre de pajiza choza. Si en esta reacción que creemos próxima, necesaria y fácil se revelase la mano de alguno de nuestros grandes políticos, ensalzaremos su nombre hasta los astros y diremos otra vez: *dése al más digno*.

La importancia de las relaciones internacionales y el movimiento actual de nuestros partidos nos obligarán á perseguir el juicio que de nuestra patria se forme en los principales centros políticos de Europa. Para lograrlo nos orientaremos en los diarios de más reputación por su cordura é independencia y en las cartas de ilustrados corresponsales. Así conseguiremos también dar á nuestros abenados ciertas noticias, ya de sensación, ya de interés, las cuales no dejan de perder mucho de su oportunidad cuando llegan á nosotros por órgano secundario.

Ceñidos á nuestra provincia, hemos de perseguir con inquebrantable vigilancia el movimiento de todos los centros oficiales, á fin de que los pueblos sepan cómo se hermanan la ley y el derecho; aquélla cuándo se aplica y éste

cuando se otorga. Es un principio inconcuso de derecho natural que no está el príncipe sobre la ley sino la ley sobre el príncipe. Si la inversión de este principio engendra el despotismo en los príncipes, su ejemplo puede traer la crueldad y la rapiña. No esperamos ni deseamos sorprender ultrajes á la justicia, sino hallar motivos de encarecimiento para la rectitud de conciencia y para la pureza de las manos. En el círculo político donde suelen agitarse ciertos mercaderes de oficio y Diógenes adúladores, verdaderos azotes del pueblo embaucado con mentidas libertades, toda inquisición será tal vez insuficiente, porque, creyéndose aquí licita la insidia, el oído del que manda se cierra fácilmente para quien voca en demanda de un derecho, que acaso se considera inútil, por ejercitarse sin fruto y con largas intermitencias; pero esta dificultad, cualquiera que ella sea, redoblará nuestros esfuerzos para vencerla y juzgar como se debe, á los hombres y sus hechos. Amén de nuestros amigos y de nuestros activos corresponsales, han de prestarnos no escasa ayuda nuestros colegas, sobre todo en el período febril de las elecciones.

La vida fabril, industrial y comercial no puede ser indiferente para ningún hijo de Asturias y menos para un diario local en cuyas páginas debe haber siempre un estímulo para el trabajo, un correctivo para la ociosidad, una denuncia para el vicio y una lección provechosa para todos.

Verdad, moralidad y justicia; hé aquí la síntesis de todos nuestros propósitos. Donde quiera que estas virtudes resplandezcan, allí nos encontrarán amigos y adversarios. Con este lema ofrecemos las columnas de nuestro diario á todos los que puedan y deban ilustrar con sus luces la opinión; con esta recomendación nos presentamos al público y con esta actitud saludamos á toda la prensa del Principado, deseando que nuestros colegas puedan sumar nuestros esfuerzos con los suyos en pro de una provincia, digna por todos títulos de prosperidad y de ventura.

Habiendo acudido al Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis en súplica de que se dignase nombrar Censor eclesiástico para LA OPINIÓN DE ASTURIAS; su Excelencia Ilustrísima ha tenido la bondad de designar al M. I. Sr. Dr. D. Benigno Rodríguez Pajares, dignidad de Maestrescuela de la Santa Basílica Catedral.

Hijos sumisos de la Iglesia, queremos que nuestros modestos escritos se conformen con la doctrina católica y que nada aparezca en el periódico que la contradiga. Para esto hemos pedido la censura eclesiástica y nos ponemos á la disposición del Sr. Maestrescuela, cuya ilustración y cuyo celo por la pureza del dogma son garantía de que LA OPINIÓN DE ASTURIAS no des-

atenderá los intereses religiosos, que para nosotros son los más respetables intereses.

Pequeñeces.

El fusionismo asturiano es como la flor de un día,

Lozana á la mañana
Seca á la tarde.

En el verano último, cuando el señor Sagasta recorría varios pueblos de la provincia, surgió la esperanza en los pechos liberales.

Los que habían visto pasar por delante de las narices las ollas del presupuesto, sin obtener otra cosa que el clorcillo de los guisos, creyeron encontrar ocasión de abrir la boca.

Y gritaron á más y mejor, con toda la fuerza de sus pulmones.

¡Cómo nos regocijaban aquellos bostezos!

Muchos que el día antes hubieran arrojado flores y palmas y hasta la levita al paso del Sr. Pidal, si éste les hubiese llenado la andorga, se entusiasman con el Sr. Sagasta.

El enemigo era el Presidente del Congreso.

—¡Tolle, tolle! ¡crucifixe eum!

Gritaban á D. Práxedes.

Y D. Práxedes contestaba con su característica sonrisa: ¡ahí os lo entrego!

Y traspuso el Pajares, dejando á los fusionistas que se repartiesen las vestiduras del Sr. Pidal.

Aquí fué Troya.

Como la ambición era el único lazo que unía á los fusionistas asturianos, en cuanto tocaron á repartir sonó la hora de las disensiones.

Era pequeño el botín para tanto merodeador político.

La descomposición empezó por arriba.

Y cum caput dolet....

El comité provincial que hacía de cabeza de turco está

partido por gala en dos.

De un lado los amigos del Marqués de Camposagrado y enfrente los partidarios del Marqués de Teverga.

Los cuales se arañan mutuamente, con mucho cariño.

La distribución de los distritos les está dando mucho que hacer.

A Vega de Anzo lo lleva Camposagrado de Cirinco.

Es el más afortunado el Presidente del comité, aunque parezca mentira.

Porque, al fin y á la postre, está tranquilo, descansando sobre las actas en blanco.

Hé aquí un hombre feliz.

Esta confianza quisieran otros que prometían derrotar al Sr. Pidal en el distrito.... del café Español, y que beben los vientos por encontrar un rinconcito donde meterse.

Lo del trabalenguas:

Los fusionistas de Asturias

Tienen un loro,
Que corre del coro al caño,
Del caño al coro.

Siempre cantando victoria y cada día perdiendo más pluma.

Ya se contentará con ir *pra onde o leven*.

Pero si el Sr. Olavarrieta no lo remedia, ni este consuelo tendrá.

Después de tanto cacarear su influencia, resulta que no va á ninguna parte.

Y con estas cosas, el Gobernador fusionista sudando la gota gorda.

Sin saber á qué palo quedarse, por temor al codillo.

Nos inspira lástima el Sr. Fernández de la Vega.

Estamos seguros de que siente la nostalgia de su cátedra.

Toda su ciencia anatómica se estrella contra la complicación del organismo fusionista.

El fusionismo asturiano es un verdadero lío.

No hay por donde meter el bisturí.

Ser el organizador de la *troupe* y quedarse á pié, al llegar á la tierra prometida, es lo suficiente para desesperar á un hombre.

Sic vos non vobis vellera fertis oves.

O en otros términos, una oveja que fué por lana y vuelve trasquilada.

Este pícaro mundo es así.

Mientras unos estaban tranquilamente pescando muelles en la ría de Avilés y otros andaban cazando osos en Rusia, se organizaba el barullo liberal.

Y cuando tocán á recoger las redes y á cobrar la caza, los organizadores se quedan á la luna de Vega de Anzo.

Efectos de tanto gritar.

Estaba visto.

Oveja que bala, bocado pierde.

Hablando con sinceridad, sentimos que haya llegado tan pronto la descomposición del fusionismo asturiano.

Nos divertía mucho.

Verlos con los puños crispados y enseñando los dientes era cosa de risa. Y de ponderarles la dentadura.

Ahora ya no nos regocijan; nos causan lástima.

Excepción hecha de D. Agustín Ordoñez, que se calzó la vara (con lo cual no queremos decir que ande ésta por los suelos), los fusionistas están tristes y cariacontecidos como si el poder les fuese muy pesado.

No basta la percalina gastada en la recepción de Sagasta, para enjugar tanta lágrima.

Y esto no es más que empezar.

Cuando lleguen las elecciones será ella.

Por ahora aún hay algunos que se alimentan de ilusiones.

Los ejércitos de á pié han quedado maltrechos en el primer encuentro.

Hoy sólo confían en la marina.

Andan de Luarca á Gijón y de Gi-

jón á Castropol, tal vez buscando la influencia de los peces.

Pero, ni por esas. A la *Marina* liberal le faltó la brújula.

Los fusionistas asturianos no tienen más marino que el Sr. Olavarrieta.

Porque el Marqués de Teverga no ha querido seguir las tradiciones de la casa.

Y el Sr. Olavarrieta se embarca solo.

Conoce que los liberales asturianos no sirven ni de lastre.

Recuerden, recuerden los fusionistas lo que le sucedió á Napoleón cuando quiso meterse á marino.

Y mírense en ese espejo.

TEXTOS Y COMENTARIOS

Hay quien cree que D. Félix Suárez Inclán no tiene distrito.

Es una equivocación.

El Sr. Suárez Inclán tiene un *Distrito*... de papel.

Y si no se consuela, es porque no quiere. Salir Diputado por Luarca, no sale.

Esto ya se lo tiene tragado él.

Pero podrá decir que cuenta con el *Distrito*, de Luarca, y salvó la situación.

Así lo dice el mencionado papel electoral:

"...obedeciendo hoy solamente á su amor al país y al deseo vehemente de obtener reparación á los despojos violentos é injusticias notorias de que hemos sido objeto, recomienda á los electores del distrito de Luarca la candidatura del señor Suárez Inclán, de cuyo triunfo consideramos que dependen las reparaciones que han de evitar la ruina moral y material de Luarca."

¿Lo ven ustedes?

El *Distrito* recomienda la candidatura del Sr. Suárez Inclán.

¡Cuánto más quisiera D. Félix la recomendación del distrito auténtico!

Porque el otro *distrito* es de mentirijillas.

Pero no interrumpamos el discurso del semanario luarqués.

Oigámosle en el frenesí del entusiasmo:

"Queremos prescindir en este momento, para ser sinceros, de los lazos de íntimo afecto y leal amistad que nos unen al que fué digno representante en Cortes de este distrito, para decir á los que miran con indiferencia la elección de representantes y á los que combatieron al Sr. Suárez Inclán, que la apatía de los primeros y el encono de los últimos, son sentimientos suicidas en las actuales circunstancias."

¡Oh!

Densos nubarrones cubrían el horizonte... el estampido del trueno conmovía la tierra, y el resplandor del rayo iluminaba las ruinas causadas por la tempestad.... llovían capuchinos de bronce, y el huracán bramaba en las jarcias y levantaba montañas de espuma....

Las *circunstancias* eran tremendas.

Pero no se asuste *El Distrito*.

El Sr. Olavarrieta es un buen piloto.

Y es quien empuña el timón.

Luarca es pequeño campo para *El Distrito*.

Aquello lo tiene él metido en un puño. Y se va á Castropol, como de caza.

A dar una vuelta por las orillas del Eo. Allí se encuentra con sus amigos que le preguntan quién es D. Eduardo Marina.

A lo cual no contesta *El Distrito*; porque tampoco conoce al candidato liberal.

Pero, en cambio, lanza las siguientes chinitas á la gran mayoría del distrito de Castropol:

"Tan apegados estaban ahora á las dulzuras del mangonco, que hubo necesidad de la Guardia

civil para hacerlos cesar, porque lo que es bueno, no querían entender de indirectas."

Piense *El Distrito* que es muy expuesto desconocer los derechos de los pueblos.

Los fusionistas no tienen más medio para imponer sus caprichos que la fuerza.... de la Guardia civil.

Hablando del viaje á Oviedo del señor Suárez Inclán, dice el mismo periódico:

"Arreglados satisfactoriamente dichos asuntos que motivaron su venida, ayer, regresó á Madrid y volverá á Asturias á mediados del próximo mes de Febrero, con el propósito de permanecer en este distrito hasta después de las elecciones."

Es decir, que el aspirante á pretendiente del acta de Luarca arregló en Oviedo los asuntos *satisfactoriamente*.

Es una buena noticia.

Que el Sr. Suárez Inclán arroja el comité provincial partiéndolo por el eje.

Ahora comprendemos por qué en Luarca rechazan á D. Félix.

No quieren que los arregle.

El Dugnosclín de la prensa asturiana, por otro nombre *El Correo de Asturias*, ni quita ni pone rey, pero ayuda á su señor.

Se precia de ser periódico impolítico, y, sin embargo, arrima el ascua á la sardina fusionista.

Como que sus propietarios, gracias á sus dos naturalezas, una política y otra económica, hacen á pluma y á pelo.

No habla de política; porque sería entregar la carta, pero, por vía de *información*, y dorando la píldora, sirve de órgano del comité liberal.

Hé aquí el "resultado" de sus "averiguaciones":

"1.º Que todo lo que se diga respecto de candidaturas liberales, es prematuro, pues el Gobierno no acordó nada en resolución."

¡Buena averiguación!

¿Entonces cómo decía *El Correo* há pocos días que el candidato ministerial por Luarca era D. Félix Suárez Inclán?

Todo prematuro, todo prematuro, incluso la candidatura de Vega de Anzo.

Otra averiguación:

"3.º Que no han sido llamados por el Ministro de la Gobernación los Sres. Marqueses de Camposagrado y de la Vega de Anzo, quienes por ahora no ven tampoco motivo justificado para ir á la corte."

Especialmente el segundo.

Que no va á ninguna parte.

Averiguación cuarta:

"Y 4.º Que si bien es verdad que ayer salió para Madrid el Sr. D. Juan A. Uria, lo habrá hecho sólo por asuntos particulares ó de otro orden, ó bien por indicaciones de alguno de su familia, pero no en virtud de llamamiento de Sagasta ó D. Venancio González."

¿Y qué sabe *El Correo* de estas cosas?

¿Le comunican á él su pensamiento, por ventura, los Sres. Sagasta y González?

Además, el diario de la mañana no puede penetrar los secretos de D. Juan Uria.

Lo mejor de todo es el remate que pone *El Correo* á estas declaraciones de Vega de Anzo:

"Esto es lo que hemos podido inquirir respecto á este particular, estando siempre dispuestos á rectificar cualquier error, y publicándolo sólo á título de curiosidad, pues en manera alguna nos interesamos por la cuestión política que tanto nos daña á todos, que tanto nos divide y empuja, y cuyos resultados son siempre fatales para nuestra querida provincia."

Excusatio non petita accusatio manifesta

Apenas suelta una nota política, se lava las manos.

¡Si ya sabemos todos que *El Correo* es un periódico independiente!

¿Qué necesidad tiene, pues, de cacarearlo tanto?

Arrojar la cara importa;
Que el espejo no hay por qué.

Extranjero.

LO DEL PANAMÁ.

Suponemos a los lectores de LA OPINION DE ASTURIAS enterados de este grave asunto que tanto llama la atención en el mundo y que puede traer fatales consecuencias para la república vecina, donde el cieno de la inmoralidad ha salpicado a los hombres más importantes.

Los pueblos que se separan del verdadero camino labran su propia ruina y van, sin conocerlo, pero a pasos agigantados, en busca del verdugo. Los crimenes de 1793 debían tener una expiación, y hoy que todo se vuelve centenario ha tenido el suyo la guillotina en el escándalo del Panamá, cayendo, revueltos entre la inmundicia, los continuadores de la obra de Robespierre.

Prescindiendo ahora de otras consideraciones que el hecho sugiere a la mente, referiremos, en pocas palabras, el estado de la cuestión para seguirle paso a paso, en estas notas dedicadas a los sucesos de más bulto que ocurren en las naciones extranjeras.

Detenido Cornelius Herz, uno de los que más negociaron con el canal de Panamá y tal vez el que posee los más importantes documentos del escandaloso robo, parecía tomar el proceso nuevos derroteros.

Pero sucederá lo contrario, seguramente. Por lo pronto el Juez ha sobreesido la causa en lo que se refiere a cuatro de los pájaros más gordos y el mismo Cornelius Herz ha caído gravemente enfermo en Bourmont y puede suceder que se escape de la jaula, antes de su extradición, como se escapó Reinach para el otro mundo con datos de mucho interés.

En poco menos de un mes, lo único adelantado fue la eliminación de Herz de la Legión de Honor. Lo que dirá ahí me las den todas.

Por ahora, lo cierto es indudable es que los accionistas de la Empresa del Canal se han arruinado. Y que no les devolverán el dinero.

La comisión parlamentaria que tanto ruido metió ha resultado un coco sólo utilizable para espantar chiquillos, coco que siempre está en camino y no llega nunca. Muchas declaraciones, muchas amenazas, muchos escándalos parlamentarios y uada entre dos platos.

La oportuna intervención del Juez, exigida por un golpe de habilidad del Ministro de Justicia apagó los fuegos de la desdichada comisión que ha hecho un papel ridículo, aunque conveniente para revolver el lodo y conseguir que el mundo viera la podredumbre de la república.

La prensa francesa, que sólo busca el negocio, sin reparar en los medios, ha sabido sacar partido del escándalo, para producir sensación y atraerse público. En vez de lavarse de la mancha con que salió del asendereado asunto, se entretuvo en sacar a relucir los trapos de los personajes, promoviéndole desafíos y otros espectáculos para divertir a la gente y aumentar la tirada.

En esta campaña se estableció una verdadera competencia, como que más gana quien difumaba más. El *chantage* está a la orden del día. En fin, a un fecho escandaloso se añadió otro y la prensa formó un nuevo Panamá... de letras de molde.

Si Dios no lo remedia, por el camino emprendido van nuestros vecinos a un Sedán algo más desastroso que el pasado.

Porque el escándalo del Panamá no es el punto final en los escándalos de la república francesa.

Sección provincial

El Presbítero D. José María Sánchez Casamonte ha sido nombrado párroco de Santianes, en el concejo de Ribadesella.

En la Depositaria-Pagaduría de esta provincia hay cheques para los señores siguientes:

D. Ildefonso de las Heras, 2.046,36 pesetas.
D. Ubaldo Vlasco, 4.906,01 id.
D. Francisco García, 1.590,83 id.
D. Faustino Prieto, 74,24 id.
D. Francisco Fernández Fueyo, 126.765 pesetas 90 céntimos.
D. José Álvarez Cid, 74,24 id.
D. Gregorio Jordán, 99 id.

Se ha remitido a informe del Sr. Ingeniero Jefe de Montes una comunicación del Alcalde de Lena, relativa a la denuncia formulada contra D. David Levat, por ocupación de terreno en el monte denominado Carbas.

Por la Guardia civil del puesto de Salas han sido capturados en el pueblo de Cueva, el día 29 de Enero próximo pasado, dos individuos llamados Antonio Castro y Basilio Castro, los que fueron puestos a disposición del Sr. Juez de Instrucción de Salas.

Copiamos de *El Muzel*:

En la marca de ayer tarde, uno de los carros que conducen al viva para este puerto, se fué al agua desde el muelle de los *droppis*, con carga y vacas.

En seguida se acudió en auxilio de estas, y una vez libres del yugo y del vehículo, salieron a nado, por la rampa. El carro fué también llevado a este sitio, a remolque de una lancha, y allí se amarró para sacarlo después.

Como es natural, la carga se perdió por completo.

Se ha designado el día 16 del actual para celebrar la segunda subasta de los montes públicos del concejo de Aller.

En la Sección de Fomento del Gobierno civil de esta provincia se presentaron las instancias de registro de minas que a continuación se expresan:

Dos de D. Leoncio Ibarguengoitia, vecino de Bilbao, que solicita 40 y 85 hectáreas para las minas de carbón que se llamarán *Riqueza del Porvenir* y *La Primera Abundancia* respectivamente, sitas en el concejo de Nava.

Y otra de D. José Pedregal y Fernández, vecino de Oviedo, que desea adquirir 12 hectáreas para la mina de carbón que se llamará *Embalconada*, sita en términos de Langreo.

Sección local.

Dificultades que surgieron a última hora, han impedido que el primer número de LA OPINION DE ASTURIAS apareciera en el día de ayer, como se había intentado.

Retrasada en un día la publicación, se han vencido todos los obstáculos y el periódico saldrá con la debida regularidad.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido expedido el título de Bachiller a D. Herminio Nachón y Rodríguez, alumno que terminó sus estudios en el Instituto de esta capital.

El juego de pelota establecido en la calle de Santa Ana, y para el que sirven de frontón las fachadas de la Catedral y San Tirso, no podría trasladarse a otro sitio más apropiado y donde menos molestase a los que transitan por dicha calle?
¿Se conseguirá esto, D. Agustín?

Anteayer recibió el grado de Licenciado en la Facultad de Derecho, con calificación de sobresaliente, D. Eduardo Montagud y Andreu.

Hoy celebrará por vez primera el santo sacrificio de la Misa, en la iglesia del Monasterio de la Visitación (Salesas), nuestro querido amigo el Presbítero D. José María de Aramburu y Zuloaga, joven Abogado, hermano del Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Oviedo.

Serán padrinos el M. I. Sr. Canónigo Lectoral D. José Rodríguez Santamarina y la Sra. D.^a Josefa Zuloaga, viuda de Aramburu, madre del celebrante.

Ad multos annos.

Parece que la compañía de zarzuela quiere despedirse del público ovetense con *Bocaccio*.

Esta poco culta opereta no puede pasar en un pueblo donde aún hay moralidad. Todavía no se restañó la herida abierta con las inmoralidades que nos trajo la compañía Tabau, quien se despidió del público ovetense, a la francesa, es decir, de una manera poco correcta.

La compañía de zarzuela que tanto ha gustado en Oviedo y que parecía iba a dejar aquí buenos recuerdos, por lo poco acostumbrados que estamos a que se guarden con nosotros ciertas consideraciones, no debe quedar en mal lugar por un capricho de última hora.

Le aconsejamos, pues, que desista de representar obras como *Bocaccio* que en nada favorecen a los actores, ni al público que asiste a semejantes espectáculos.

Hoy comenzamos la publicación de una novela, en forma que nuestros suscritores pueden conservar y encuadernar.

Así, por el precio de la suscripción, además de servirse el periódico, han de adquirir obras de amena lectura, tan interesantes y de tan justo renombre como *Quintín Durward* del novelista inglés Walter Scott.

Procuraremos elegir lo mejor, con objeto de que el folletín de LA OPINION DE ASTURIAS sea digno de nuestros levantados propósitos y del agrado de nuestros lectores.

Por no retrasar la salida del periódico y entretanto que recibimos el papel encargado a una fábrica de Tolosa, hemos acudido al señor propietario de *La Epoca*, de Madrid, para que nos hiciese el favor de remitirnos algunas resmas con que atender a la tirada de los primeros números.

El papel que la fábrica nos enviará uno de estos días es del mismo tamaño y de un color parecido al del presente número.

Parece que algunos artistas asturianos piensan llevar sus trabajos a la Exposición que muy en breve celebrarán en Madrid los pintores y escultores españoles, para demostrar algunas ilegalidades cometidas en la última Exposición Nacional y para que el público pueda juzgar con más fundamento las obras de afamados artistas.

Sabemos también que algunas personas, aprovechando esta ocasión, piensan adquirir obras de mérito.

Han llegado a nuestra Redacción algu-

nas personas, rogándonos llamemos la atención de quien corresponda, para evitar en lo sucesivo los trastornos que producen las equivocaciones padecidas por los encargados de la expendición de localidades del Teatro Campoamor.

No es la primera vez que se presentan varios individuos a ocupar una butaca con el mismo número.

Estas lamentables equivocaciones deben evitarse.

TEATRO-CIRCO DE OVIEDO.

Reñidero de gallos.

Hoy jueves, 2 de Febrero, a las doce en punto, cuatro magníficas peleas en la forma siguiente:

1.^a, *Nord* de Avilés y *Bavosi* de Oviedo.
2.^a, *Caimán* de Avilés y *Cuquito* de Oviedo.

3.^a, *Salamanca* de Avilés y *Belouki* de Oviedo, y

4.^a, *Ravachol* de Avilés y *Tandilero* de Oviedo.

Precios los de costumbre.

Ha sido nombrado Arcediano de la Santa Basílica Catedral de Oviedo el Sr. Provisor y Vicario general del Obispado Doctor D. José María Climent y Zimmerman.

Su ilustración, los servicios que ha prestado a la Iglesia y su carácter afable y bondadoso lo hacen digno de la prebenda con que se le distingue. La noticia de este nombramiento ha sido muy bien recibida; porque, en el poco tiempo que lleva de residencia entre nosotros, el Sr. Climent ha sabido captarse generales simpatías.

Le damos la enhorabuena, deseando que disfrute muchos años del puesto en que le colocan sus merecimientos.

Los individuos de Clases pasivas que perciben sus haberes por la Pagaduría de esta provincia, se presentarán a percibir la mensualidad de Febrero en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 3.—Montepío civil y mesadas de supervivencia.

Día 4.—Retirados de tropa, jubilados y cesantes.

Día 6.—Retirados; Jefes y Oficiales y altas de todas clases.

Días 7 y 8.—Todas las nóminas sin distinción.

Según dice *La Correspondencia de España*, se encuentra en el período de la convalecencia de la grave enfermedad que lo aquejó en la Corte, el primer teniente de alcalde de nuestro Ayuntamiento D. Dionisio Cuesta Olay.

Nos alegraremos del pronto restablecimiento de su salud.

FRUTA DEL DIA.

Antes eran las únicas. Ahora ya tienen que sostener desventajosa competencia con las de Murcia y Valencia, mimadas por sol ardiente, de corteza fina y fungosa, y de pulpa esquisita, que desde el valle de Ricote, desde Alcira o Ruzafa vienen a luchar con las de Muros y Cudillero, que en gran número se presentan apiladas en planas cestas, y en las mesas de los puestos de las vendedoras, que se sitúan frente a la hermosa fachada de la *Vicaría* de San Pelayo.

Las valencianas son presuntuosas. Traen su vestido de papel de seda, embalsaman el aire que rodea el puesto, y se venden caras, como bocado de valía, contrastando su soberbia con la modestia de las otras, cuyo bajo precio atrae compradores sin cuento, que hallan más económico, y más regional, favorecer la producción del país.

La venta de naranjas es lo que queda de la romería. Ya son pocos los que acuden a fatigarse subiendo la empinada cuesta de la Vega a la Noceda, y resta muchos romeros la idea de que el sitio es frío, de que el aire corta, de que es un peligro para el pulmón aquella temperatura, otro la alfombra de cortezas de naranja, y otro aquellos pellejos que, con las gomas, suele lanzar alguno que se sustra a la vigilancia de los del orden.

Aquellos centenares de naranjas van desapareciendo y se ven repletos los blancos pañuelos que apenas pueden contener los *perdonés* de la romería.

No se oyen la gaita ni el tambor que alegran las romerías de la aldea, ni las bandas y músicas, que amenizan los paseos de la ciudad. Aquello no es el real de una feria. Se ha reducido a un mercado, cuya única mercancía despidió un olor que embriega, y tiene un color que ya no ven en la moneda más que los agiotistas en centenes.

Pero oro es lo que oro vale, y las comarcas privilegiadas que admiran en Abril los naranjos, nevados por el azahar, saben que aquella flor delicada ha de traducirse en libras y francos, que colmen la gaveta de los exportadores.

Asturias no puede enorgullecerse de encerrar esta riqueza. Si otras, con que cuenta, las explotara en buenas condiciones, debería darse por contenta, que al fin cada cual debe concretarse a fomentar lo que tiene, abriendo horizontes que se despejen y permitan alcanzar días espléndidos de prosperidad y de ventura.

La romería de hoy tiene un blasón preciado. No es romería donde se *cojan curvas* ni *redecillas*, y siendo la primera del año, debiera seguirse tal ejemplo de templanza en todas las demás.

Y esto no es pedir peras al olmo.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—La Purificación de Nuestra Señora (fiesta de precepto), y San Apolinaro mártir.

Santos de mañana.—Santos Blas, Obispo; Ceferino, diácono y Laurentino, mártires; Nicolás de Longobardo, y Santa Celarina, mártir.

CULTOS.

Hoy, festividad de la Purificación de Nuestra Señora, se celebra en la Santa Basílica Catedral, después de Tercia, la procesión de las Candelas, con la imagen de la Virgen del Rey Casto.

En la Misa solemne predicará el Muy Ilustre Sr. Lectoral Dr. D. José Rodríguez Santamarina.

El Jubileo de las Cuarenta Horas se gana en la Iglesia de Santo Domingo.

Mañana viernes, tendrán los asociados al Sagrado Corazón de Jesús los cultos mensuales de costumbre en la iglesia de La Corte.

La Comunión general será a las siete y media de la mañana, con plática por el canónigo Dr. D. Arturo Sandoval.

Los ejercicios de la tarde serán a las cinco y media, siendo orador el Licenciado D. Jesús Florez Villamil.

Sección telegráfica.

LABOLSA

COTIZACION OFICIAL

Madrid, 1. ^o	
4 por 100 perpetuo interior.	66,85
Id. exterior	71,75
Id. amortizable.	75,90
Billetes hipotecarios de Cuba	106,10
Id. id. nuevos.	97
Acciones del B. de España. .	347
Tabacaleras.	145
Londres largo.	29,60
Id. corto.	
Paris, 8 días vista.	17,90

El nuevo armamento.

Madrid, 31 (á las 7,45 n.)

Hoy se reunió la comisión encargada de informar sobre la adquisición de nuevo armamento para el Ejército.

Se trató de determinar el número de fusiles Mauser que por lo pronto deben obtenerse, y de las reformas que es preciso hacer de la Fábrica de Armas de Oviedo.

La Comisión cree que los fusiles deben adquirirse en España, por entender que en las fábricas nacionales se obtienen mejores, como demostró el resultado del Remington que excedió a los cálculos más optimistas.

Madrid, 31 (á las 11,50 n.)

El Ministro de la Guerra se ocupa en formar un plan de reorganización del cuerpo de Artillería por regimientos, en campaña, poniendo varias baterías en pie de guerra y dejando otros sólo en cuadros. Además piensa aumentar el ganado en la artillería montada.

El cuerpo de Ingenieros será organizado amoldándolo a la Artillería.

Madrid, 31 (á las 11,55 n.)

La nota política que publica *El Carbayón* del día 30, acerca de la facilidad con que la prensa acoge noticias falsas del movimiento político de Asturias, ha sido muy comentada en el salón de conferencias donde de todos se mostraban de acuerdo con el diario ovetense.

Continúa enfermo en el Hotel del Universo el Doctor Cuesta Olay.

El Sr. Pi y Margall ha visitado a los demás jefes republicanos. Este hombre público se niega a presentar su candidatura para la Diputación a Córtes.

Madrid, 1.^o (á las 12,15 n.)

El Decreto de disolución de la parte electiva del Senado y convocatoria de elecciones generales se publicará el día 8.

Mañana saldrá el Rey a paseo. Ha estado acatarrado dos días, pero se encuentra muy mejorado.

Madrid, 1.^o (á las 12,30 n.)

Los ministeriales consideran segura la derrota de D. Eduardo Marina en el distrito de Castropol.

Me consta que el candidato del Gobierno por Llanes es D. Ventura Olavarrieta.

El Gobierno desespere del triunfo de sus candidatos en Asturias, donde están los ministeriales tan divididos y quebrantados.

Los republicanos presentarán candidatos en todos los distritos de esa provincia, para contar sus fuerzas y restarlas a los monárquicos.

Los fusionistas que conocen a Asturias juzgan una locura el presentar candidatura ministerial en Gijón contra el Conde de Revillagigedo.

Madrid, 31 (á las 11,30 n.)

Hoy se reunió la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para adjudicar el pre-

mio Conde de Toreno a D. Bartolomé Vera.

Esta noche conferenció el Sr. Romero Robledo con el Sr. Cánovas del Castillo. Esta entrevista se juzga muy importante para el partido conservador.

Madrid, 1.^o (á la 1 m.)

La *Gaceta* publicará hoy una disposición sobre informaciones posesorias, para que se sujeten a repartimiento entre todos los escribanos adscritos en cada Juzgado.

También publicará un decreto disponiendo que las Empresas de navegación y los armadores de buques, que posean tonelaje bruto superior a 20.000 toneladas, tengan derecho a ser representados en la Junta de la marina mercante.

(Estos telegramas estaban preparados, con otros varios, para el número de ayer; los publicamos hoy; porque aún no carecen de oportunidad.)

Madrid 1, (á las 10,15 n.)

Los cambios continúan bajando, empujados por las gentes que se apresuran a liquidar, en previsión de la baja.

El quebranto sufrido en el 4 por 100 interior desde la última liquidación es de tres cuartos por ciento. En el exterior, es de un cuarto.

Madrid, 1.^o (á las 11 n.)

Se asegura que el General López Dominguez tiene ultimado un decreto relativo a la reducción del contingente armado hasta dejarlo en cuarenta mil hombres.

Con este objeto se licenciará a todos los soldados que sirven actualmente en las filas del Ejército y se llamará a los reclutas del presente año en número de 35.000.

Madrid, 1.^o (á las 11,25 n.)

Ha llegado el expresidente de la Diputación de Oviedo D. Juan Uría. Los fusionistas esperan que vengan también Dominguez Gil y Vega de Anzo para dar solución a las divergencias electorales y de otro género que existen entre los liberales de esa provincia.

Los amigos del Sr. Sagasta consideran muy probable que los ministeriales sufran un descalabro en Asturias, en las próximas elecciones.

Madrid, 1.^o (á las 11,55 n.)

Han celebrado una larga conferencia los Sres. Castelar y Sagasta. Aquél ha disputado acerca de la conducta que sigue el Gobierno con motivo de las elecciones.

El jefe de los posibilistas censura la falta de sinceridad electoral.

Madrid, 2 (á las 12,15 m.)

El Rey ha pasado el día con tranquilidad.

La fiebre eruptiva mantiene su carácter benigno y sigue su curso normal, sin agravarse. Esta tarde brota aun la erupción.

S. M. la Reina continúa al lado del agosto niño prodigándole sus cuidados de madre.

Los médicos de la Real Cámara alternan en sus servicios facultativos.

Madrid, 2 (á las 12,50 m.)

La *Gaceta* publicará hoy un decreto llamando al servicio de las armas a 41.000 hombres sorteados, en virtud de la real orden de Noviembre último.

Se proroga hasta el día 4 de Marzo el plazo para la redención, a metálico, del servicio militar.

Madrid, 2 (á las 12,55 m.)

D. Venancio González se halla retablecido.

Le dan mucho que hacer las próximas elecciones y le están molestando a todas horas los candidatos.

Tomasetti.

ANUNCIOS.

Ha llegado

el vino superior de Cangas de Tineo de la cosecha de D. Anselmo G. del Valle.

Unico depósito para la venta en Oviedo

CAFÉ PARÍS.

Imprenta LA PUBLICIDAD, calle de Uría, número 32.—Teléfono núm. 84.

SECCION DE ANUNCIOS

ITINERARIO DE TRENES Y CORREOS DE ASTURIAS.

León á Gijón.				Gijón á León.				Oviedo á Infiesto.				Infiesto á Oviedo.				Oviedo á Avilés.				Avilés á Oviedo.				Oviedo á Trubia.				Gijón á Laviana.						
ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Corr.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.	ESTACIONES.	Corr.	Mixt.	Mixt.			
																																M.	T.	M.
LEON: Salida.	9,52	M.		GIJON: Salida.	10,10	6,30	7,26	OVIEDO: Sida.	8,45	12,34	6,55	INFIESTO: S.	6,23	12,10	4,28	Oviedo: S.	9,35	3,45	6,38	Avilés: S.	10,13	6,20		Oviedo: S.	9,44	4,10	8,35	GIJON: S.	7,50	5,55				
P. los Fierros.	1,33	7,30		Veriña.	10,24	6,44	7,47	Colloto.	8,59	12,47	7,09	Pintucles.	6,29	12,13	4,34	Lugones.	9,49	3,57	6,58	Villalegre.	10,20	6,30		Trubia: Ll.	10,18	4,45	9,10	Noreña.	9,20	7,39				
Campomanes.	1,53	7,46		Seria.	10,39	7,00	8,19	Meres.	9,11	12,57	7,21	Ceceda.	6,45	12,30	4,50	Lugo.	10,09	4,09	7,17	Cancienes.	10,35	6,53						Laviana.	11,07	9,17				
Pola de Lena.	2,09	8,02		Lugo.	11,05	7,40	8,47	Noreña.	9,27	1,05	7,37	Fuen Santa.	6,54	12,39	4,59	Villabona.	10,58	4,30	7,50	Villabona.	10,57	7,30												
Mieres.	2,47	8,48		Lugones.	11,17	7,32	9,05	Siero.	9,47	1,34	7,57	Nava.	7,04	12,52	5,09	Cancienes.	11,23	4,56	8,17	Lugo.	11,05	7,40												
Olloniego.	3,03	9,18		OVIEDO.	11,44	8,08	9,20	Lieres.	10,07	1,56	8,17	Noreña.	8,18	2,11	6,25	Villalegre.	11,38	5,13	8,55	Lugones.	11,17	7,52												
Sogada.	3,16	9,34	N.	Sogada.	11,57	8,41		Nava.	10,29	2,19	8,39	Siero.	7,52	1,42	5,57	Avilés: Ll.	11,47	5,21	8,43	Oviedo: Ll.	11,29	8,08												
OVIEDO.	3,45	10,13	6,38	Olloniego.	12,08	9,00		Fuen Santa.	10,39	2,27	8,49	Noreña.	8,08	2,01	6,15																			
Lugones.	3,57	10,37	6,58	Mieres.	12,24	9,20		Ceceda.	10,48	2,36	8,59	Meres.	8,18	2,11	6,25																			
Lugo.	4,09	10,41	7,17	Pola de Lena.	1,07	10,05		Pintucles.	11,03	2,50	9,13	Colloto.	8,29	2,21	6,36																			
Seria.	4,23	11,14	8,01	Campomanes.	1,23			INFIESTO: Ll.	11,07	2,55	9,17	OVIEDO: Ll.	8,43	2,36	6,50																			
Veriña.	4,46	11,30	8,27	P. los Fierros.	1,45																													
GIJON: Lgda.	4,55	11,40	8,40	LEON: Lgda.	5,40																													

En la Estación telegráfica de esta capital, hay teléfono público para Pola de Lena, Sama de Langreo, Pola de Laviana, Gijón, Candás, Avilés y Luanco.

Dispuestos con arreglo al meridiano de Madrid los relojes del Ferro-carril del Norte, marcan respecto á los de Oviedo un adelanto de 8 minutos y 36 segundos.

AL SAN LUIS



Gerardo Aza

OVIEDO

EL VAPOR.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE

Novidades, Sastrería y Camisería.

Máquinas para coser NAUMANN, las mejores de cuantas se conocen con garantía ilimitada.

Cimadevilla, 17. **EL VAPOR**, Cimadevilla, 17. TIMOTEO GONZALEZ Y COMPAÑIA.

LOS CHICOS

2, FRUELA, 2-OVIEDO

SURTIDO COMPLETÍSIMO DE ORNAMENTOS PARA IGLESIA

PRONTITUD Y ECONOMÍA!

CASA CAMPOMANES

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

Y UN

DIPLOMA DE HONOR EN VARIAS EXPOSICIONES

DEPÓSITO ESPECIAL DE LOS RENOMBRADOS CHOCOLATES

DE

La Compañía Colonial de Madrid

Y DE

Tomás Rubio de Astorga.

DEPOSITARIO EXCLUSIVO DE LAS

AFAMADAS CERVEZAS Y LIMONADAS GASEOSAS

DE

LA CRUZ BLANCA

DE SANTANDER

Especialidad en objetos del Japón y juguetes caprichosos con bombones y chocolates. Dulces, fondants, caramelos suizos, etc., etc. Las mejores marcas de Vinos, Licores, Galletas, Bujías, Té, Almídon, Chocolates, Conservas, Frutas, etc., etc.



LA VICTORIA

OVIEDO, URÍA, 10.

Ornamentos para Iglesia

SASTRERIA, CAMISERIA, SOMBRERERIA

Economía y Elegancia Positiva

10, CALLE DE URÍA, 10

frente al paseo de los Alamos

OVIEDO

LA GIJONESA

Fábrica de chocolates, cafés y achiconis

DE

PIREZ Y ALONSO.-GIJON.

Estos acreditados productos se venden con la rebaja del 20 por 100 en paquetes de 400 gramos, y de 30 por 100 en 460 gramos. Se encarga de la expendición en Oviedo, á los precios de Fábrica, el gran depósito de

José García y Compañía

Comercio de Ultramarinos, Puerta Nueva, núm. 1.-OVIEDO.

Relojería y Joyería Suiza
DR.
RAMON VALDÉS
Plazuela de Riego, 2.-Oviedo.

En este acreditado establecimiento se encuentran relojes de todas clases, de las mejores fábricas, de pared, de bolsillo, despertadores, diges, leontinas, etcétera, etc. Composturas á precios económicos.
Gran joyería, con las últimas novedades, en sortijas, pendientes, alfileres, collares, impendibles y cuanto puede desearse en este ramo.

BRAVO,
Relojería, Óptica, Electricidad,
ALTAMIRANO, 9, OVIEDO.

Instalaciones completas de timbres eléctricos, teléfonos domésticos y á largas distancias, para rayos, etc., á precios económicos.
Completo surtido de óptica, en clases y sistemas los más modernos.
Relojes de todas clases, desde les de precio más elevado á los más baratos.
Esta casa cuenta con grandes talleres para las reparaciones de aparatos de física, electricidad, óptica y relojería.

PLATERIA
DR.
FRANCISCO HEVIA
Calle de San Antonio, número 6.-Oviedo.

Gran surtido en alhajas y novedades en oro y plata.
Se admiten encargos y cambios, y se compra oro y plata.

IMPRENTA "LA PUBLICIDAD"

URIA, 32.-TELÉFONO NÚMERO 84.